

# DEMOCRACIA

ÓRGANO DE LA JUVENTUD LIBERAL-DEMOCRÁTICA DE ELCHE

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche un trimestre. . . 0'30 ptas.  
Fuera id. id. . . . . 0'50 »  
Extranjero id. id. . . . . 0'75 »  
Número suelto, 5 cts.

## APARECE DOS VECES AL MES

Año I Alicante 24 de Octubre de 1909 Núm. 7

Toda la correspondencia al Director, en Elche, plaza del Dr. Campello, 43, No se devuelven originales.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
Redacción y Administración, Plaza del Dr. Campello, 43, Elche.

## Mal de muchos.....

No hago mas que meditar, para recordar dónde he leído un recorte de periódico que he hallado en la vía pública, y no puedo conseguirlo. La memoria me es infiel, no me ayuda cuando pretendo averiguar algo interesante y de aplicación á la política.

Pero ya que no puedo facilitar el origen ó procedencia del aludido recorte, cual sería mi deseo, me limitaré á transcribirlo íntegro, haciendo con cautela algunos comentarios enigmáticos que el lector sabrá descifrar con claridad.

«¿Existe un Ayuntamiento previsor y honrado? Aseguran que no. El régimen absolutista de corrupciones y latrocinios que mantuvo Abdel Hamid en rigor, no consentía el menor conato de probidad administrativa. Según parece, el sultán llamaba periódicamente al tesorero municipal, le exigía el dinero depositado en caja y se lo embolsaba imperturbable. ¿Quién habla de protestar?»

«¿Verdad, que comprendéis ahora mi interés? Pues, fijaos bien, estudiad palabra por palabra y haced comparaciones. ¿Halláis diferencia...?»

Alguien estimará de insignificante importancia este relato,—diciendo— que no valía la pena haberse molestado en creerlo ¡es cierto! pero he de advertir, que como todo en este mundo es relativo y lo que á unos ocasiona aburrimiento, tristeza y disgusto, á otros distrae, encanta y alegra ¡por eso lo escribí!

Un amigo me hablaba hace poco con referencia á su país, de latrocinios, corrupciones, dinero y fincas mal adquiridas, etc., etc., y se lamentaba porque quedaban impunes estos hechos; pero, vamos—decía—me consuelo porque sucede lo propio en otros países como Turquía.

«¿Porque ocurra igual en todas partes, hemos de consolarnos y no tomar ninguna medida eficaz y enérgica? No. Debemos ponernos á las órdenes de quienes se desvelan buscando con escrupulosidad los amaños y falsedades para coadyuvar al buen éxito de la obra emprendida, á impedir amenaza al que se afana por esclarecer la verdad, que siempre debe aparecer desnuda—tal y como es—y mas en aquellos actos que son de interés general.

Las empresas suelen fracasar la mayoría de las veces, si el iniciador no es correspondido por la opinión, que juzga inhumana y despiadadamente, creyendo que son idénticos todos los hombres y que ninguna cumplirá sus ofrecimientos, debido á medrosas sospechas que le inspiran ciertas ideas. ¿Qué errónea es esta creencia? ¿Es culpable la sociedad de que se alberguen estas creencias en el corazón honrado y noble del pueblo? Si, porque no debiera tolerar, se cobijasen en ella, los despechados y adaladores, que son los encargados de crear atmósfera en contra de todo plan benéfico, y de catequizar y pervertir á los que desean obrar de buena fe.

¿Y si en Turquía ocurren cosas como las relacionadas, ha de ser aquello la base y el precedente para que en los demás puntos del planeta suceda lo mismo? No debe ser así: porque el precedente para la administración y gobierno en los pueblos libres, nunca ha sido el de aquellos otros, donde impera el absolutismo mas desenfrenado. Pero la ley del contraste es caprichosa y no es extraño ver, sin embargo, que allí donde debieran aplaudirse nobles iniciativas que encauzaran la vida de la población por derroteros del bien general, se vea á los directores del movimiento colectivo, encenegados en el provecho propio, olvidándose del bien común.

Allí,—en Turquía,—la falta de cerebro director y las ansias de acumular riquezas, convirtieron al sultán en rémora y contrapeso, impidiendo todo movimiento progresivo; en los pueblos de por acá, especialmente en uno que como aquellos conserva su aspecto oriental, á pesar del transcurso de los siglos, es muy escaso también el progreso, á causa de que, el cerebro director que le ha cabido en suerte, procura, como el sultán, enriquecerse, con menoscabo de sus conciudadanos. Allí, de todo disponía, con voluntad omnívota, sin dar cuenta de sus actos; en algunos pueblos que existen por esta región, también dispone de todo, su emperador, y el libertinaie reina á sus anchas, aunque se pretenda gobernar á título de libertad; y cuando por casualidad rarísima, algún personaje de los que, por el cargo oficial que la voluntad popular le concedió, pretende, cumpliendo con su deber, sacar á la vergüenza pública, faltas cometidas por su mandarín ó sus secuaces, una amenaza vil le impone silencio y todo continúa igual, impediendo paz octaviana.

Es la consecuencia precisa del mal que se padece, no digamos solo en Turquía, sino en casi todas las naciones, porque esa falta de independencia y de carácter sobre la que se cimenta la sociedad moderna, produce males y horrores que no pueden remediarse siempre; unas veces porque la endebles del individuo se manifiesta cohibida y fragil, otras porque el argumento y la razón para imponer el silencio termina en el filo de una navaja ó en el cañón de una pistola y visto está que mientras la educación y el respeto no sea el valladar que contenga el desenfreno del individuo y sus ansias de riqueza, el mal adquirirá desoladoras proporciones, imponiéndose el escarnio y el crimen á la ley y á la justicia; y no solo será Turquía el refugio de la maldad humana, sino que á todas partes llegará también, porque en otros sitios se cobijan igualmente espíritus empederados y ambiciosos, sin mas ley que su capricho y sin mas estímulo que el bien propio, logrado á costa del perjuicio de los demás.

Mal de muchos.....

Plutarco.

## Entre Doctores

La elección próxima de Diputados provinciales, ha producido como toda lucha ó contienda, movimientos de ambición y egoísmo, encaminados como siempre á buscar con patente exclusiva, el fomento del personalismo mas refinado y como consecuencia de todo, se ha exteriorizado cierto disgusto y malestar entre la grey democrática.

Se asegura, que al reunirse el Sane-drin estos días para designar candidatos por este distrito, se riñó gran batalla entre dos distinguidos doctores, uno residente en Alicante y otro en Elche.

Aquel, mas pequeño de estatura que éste, pero de mas capacidad, de mejor posición social, de costumbres mas morigeradas y de fama cimentada y reconocida, ha vencido contra el otro, el que reside en Elche, porque éste tiene ciertos lunares que el Sane-drin le ha visto con horror y al enterarse de que su posición es difícil, que sus costumbres dejan bastante que desear, y que solo tiene afición á las bebidas de Ginebra y á los claveles

rojos, ha prescindido de él y dosándole la píldora, en tono ceremonioso y grave, se ha encargado el padre *Seráfico* de darle calabaza y plantarle en la calle como vulgarmente se dice.

Desgracia grande es la que sufre el microscópico grupito, que ya estaba paladeando las delicias de un triunfo tan deseado, al verse sorprendido por un amigo cariñoso que desbanca al iluso jefe-cillo que con su magestática figura y *elocuente* palabra, hubiera llenado de modo cumplido el escaño de la Diputación.

«Así es la vida! Acariciar ilusiones para que la fría y aplastante realidad las destruya hoja por hoja!

La postergación ha resultado vergonzosa, pero consuélese el doctor porque los de Casatejada no le hubieran aplaudido el triunfo de *similor* del próximo domingo. Allí que saben distinguir y *niquelan* á la perfección, les consta que los triunfos del chanchullo y del amaño, no pueden envanecer y que cuando se va á una elección con fuerzas propias, las derrotas honran y enaltecen y que lo mas impolítico y lo menos lógico, es acudir á una lucha por el triunfo de ideales políticos, cogiéndose los elementos llamados demócratas, del brazo de los partidarios de la reacción, que á tanto equivale como bailar una danza macabra; figura del absolutismo á la roja luz de la libertad y á los alegres compases de la Marsellesa.

Y como todo esto es lo que tiene visos de ocurrir aquí á despacho del quijotismo y de la pedantería, saltando por encima de todo respeto y consideración, porque así plugo á la roma inteligencia del veraneante de Maitino, la gente dice y con razón sobrada, que la victoria así no es victoria, porque los favorecidos con ella, quedan tocados de envilecimiento, que es mancha que tardarán en lavar los demócratas, al deber el triunfo á los inquisidores de Maura.

Espinilla.

## EL TINTERO

(Cuento viejo)

Con propósitos severos en bien de la religión, hallábase en reunión diferentes caballeros.

Uno era subintendente otro ministro de Hacienda

otro dueño de una tienda....  
y así sucesivamente.

Hay que contener la cosa  
con toda severidad  
porque cunde la impiedad  
de una manera espantosa...

Esto dijo un ciudadano  
que era sastre, ¡Viva el clero!  
¡Viva! respondió un tercero.  
¡Viva! gritó el mas anciano.

Y mientras la gente iba  
en vitores se desata,  
falta un tintero de plata  
que había en la escribanía

—Señores—dijo altanero  
uno de los mas fogosos:  
—todos sois muy religiosos,  
pero aquí falta un tintero.

Y como á nadie convenga  
saber quien el caco fué,  
yo la luz apagaré  
y sáquele el que lo tenga

Sopló. Por la sacristía  
tendiose el negro capuz....

Y cuando encendió la luz  
¡faltaba la escribanía!

Luis Taboada.

## APRECIACIONES

Por inverosímil que parezca, toda-  
via tenemos al frente de la adminis-  
tración municipal el desdichado hombre  
público que vino nuevamente á la Al-  
caldía á reforzar el desprestigio, á ga-  
narse la impopularidad y á despertar  
antiguos odios políticos que pasaron á  
la historia, como afronta perpétua  
para su jefe superior el Sr. Ganga, y  
corriepos que con él forman la coman-  
ditaría mauro-canale, ista de la local-  
dad.

Y su permanencia en la Alcaldía  
no puede ya molestar por lo que de  
inverosímil tenga y falta de lógica y  
atropello al buen sentido, sino porque  
constituye un peligro constante para  
las que deben ser honradas prácticas  
administrativas, ya que se halla ro-  
deado de elementos que buscan para  
su medro personal únicamente, extraños  
á todo cargo oficial unos, y sin interés  
ninguno los otros, por todo lo que sea  
beneficioso al bien común de nuestro  
amado Elche.

Vedado nos está hablar hoy mas  
claro, á pesar de que sospechamos to-  
do el cieno que se amontona en el  
fondo de la balsa administrativa, y  
algún día quizás será tarea difícil dar  
con pruebas materiales para tener el  
gusto, como honrados hijos de esta  
nobilísima ciudad, de ver algunos en-  
vuelto entre las mallas de la justicia;  
pero buscaremos, serán nuestros ojos  
eserutadores de casos pasados y nues-  
tra palabra de fiscal que acusa con  
hombria, siguiendo un impulso de jus-  
ticia y equidad, iremos directos al es-  
clarecimiento de hechos bochornosos  
cuyo nombre solo, es suficiente man-

cha para los que se precien de honra-  
dos y dignos.

Y es en vano que aquellos que  
siempre vivieron de la calumnia, em-  
pleando mil subterfugios para escu-  
rrir el bulto, y alimentaron á una ma-  
sa honrada con el fuerte manjar de  
chanchullos y dilapidaciones á todo  
paso, se aperciban ya con rodeos para  
que se proceda á evitar que estas  
apreciaciones, y si las hay denuncias,  
se hagan públicas.

Espejo claro debe ser la gestión del  
Ayuntamiento, y no pueden escudarse  
los señores del Concejo con una in-  
munidad, que se desprende acabarían  
por implantar, si el alcalde Manolo,  
prisionero de unos cuantos vivos, no  
tuviera que abandonar muy pronto el  
sillón que nunca debió ocupar, ni por  
su historia política, ni por sus méritos  
personales, ni por su capacidad inte-  
lectual; tres cosas de mala recorda-  
ción para los hombres integérrimos y  
de claro entendimiento.

Al nivel de tierra, mas bajo aún,  
tenemos que colocarnos para poder,  
lijeramente, dar unas ideas y aprecia-  
ciones del círculo innoble en que se  
mueven el cónclave ó convención  
vergonzosa que vienen dirigiendo de  
hecho los destinos de este desgracia-  
do pueblo de nuestros amores y ale-  
grías; de este Elche por nosotros tan  
querido, y por cuya regeneración y  
progreso, daríamos gustosos hasta la  
última gota de sangre que por nues-  
tras arterias circula.

Con ser el alcalde un hombre de  
una soberbia extraordinaria y una  
ceguera intelectual completa, no sería  
de los peores el Sr. Pomares. Lo que  
asusta, lo que hace temer para el por-  
venir, son las *travesuras* y maquinaciones  
de dos ó tres hombres, entre  
los cuales hay algunos de escaso en-  
tendimiento y muy míopes en política,  
que han celebrado sus bodas con el  
solitario de Maitino, y de ese maridaje  
antitético en que cada cual aporta so-  
lo sus odios ó intereses particulares,  
sus miras al nivel del bolsillo y sus  
consejos desaprensivos, no puede es-  
perarse el engendro de un hijo sano y  
honrado, sino que por ley de herencia,  
por consanguinidad con los que lo en-  
gendraron, vendrá á reemplazar la  
podrida administración del impopular  
Manolo, otro que por su impericia y  
falta de tacto político, hará bueno y  
santo al que hoy sufre la execración  
de todo un pueblo, por sus desaciertos,  
torpezas y manifiesta acefalia.

Y si no, tiempo al tiempo.

## CULTURAL

Uno de los fines más prácticos, ú-  
tiles y generosos que abrigamos al aso-  
ciarnos los jóvenes liberales illicitanos,  
fué según expresamos, impulsar  
el desarrollo, la difusión de la cultura  
por todos los medios que estén á nues-  
tro alcance. Nosotros que estimamos  
grandes las apreciaciones del progra-  
ma de nuestra idea y conceptuamos  
un deber sagrado el cumplirlas, las  
traducimos llevándolas á la práctica,  
único lenguaje de claridad meridiana;

único tratamiento que merecen las  
promesas regeneradoras y las gigan-  
tescas líneas de nuestro programa.

La Junta Directiva de la «Juventud  
Liberal Democrática», inspirándose en  
estos nobles propósitos, empleando el  
lenguaje á que aludimos mas arriba,  
comprendido hasta por los de inteli-  
gencia mas obscura, ha fundado una  
clase nocturna de matemáticas, com-  
pletamente gratis, expresamente para  
los asociados, creyendo que esta me-  
jora viene á cumplir fines de perfec-  
ción y progreso de la socie-  
dad.

Dicha clase nocturna está á cargo  
del ilustrado Profesor de Instrucción  
pública e digno Director del Colegio  
de Santa María, D. Vicente Guirau  
Latorre, sobre quien omitimos toda  
clase de alabanzas por serlo suficien-  
te la garantía de su nombre.

Sobriamente hemos empezado la  
labor, de acuerdo con las humildes  
fuerzas de nuestra sociedad, todavía  
naciente; pero si hoy *somos chiquititos*,  
mañana creceremos, é iremos cui-  
dando de realizar ampliamente, ex-  
tendiendo nuestra esfera de acción, la  
difusión de la cultura, que es la que  
engrandece á los pueblos.

Otra medida á mi juicio muy acer-  
tada que la Junta Directiva de nuestra  
Sociedad ha tomado, es la de destinar  
una determinada cantidad mensual, á  
la adquisición de libros, con el fin de  
nutrir convenientemente la Biblioteca  
de la Juventud, despertando por este  
medio, el amor al saber, en los asocia-  
dos, y prestándoles medios para con-  
seguir sus deseos.

Mejoras son éstas que merecen el  
aplauzo de todas las personas sensa-  
tas; y yo, como componente, de la Ju-  
ventud, me complazco en otorgárselo  
desde las columnas de este quincenal,  
que tan fielmente interpreta nuestro  
sentir.

C. G.

## La primera coacción

A los señores designados adjuntos  
por la Junta del Censo, se les hizo en-  
trega por los maceros del Ayunta-  
miento, de un volante encabezado con  
el sello de la Alcaldía y suscrito por  
el Alcalde en que se les decía, que  
para notificarles una diligencia que  
les interesa, se sirvieran presentarse  
sin excusa, ni pretexto alguno, á las  
diez de la mañana del sábado 16, en  
el despacho de la Alcaldía.

Esto es lo más anómalo que se co-  
noce y acusa el tupé de que está po-  
seída esta gente desaprensiva é inmo-  
ral. ¿Para qué sirve la Junta del Cen-  
so? ¿No es incumbencia del Secretario  
de ésta, notificar á los respectivos in-  
teresados los acuerdos que adopte?

Se quiere que los adjuntos vayan á  
la Alcaldía para meterles allí el mie-  
do en el cuerpo, si alguno no se presta  
á ser instrumento para el chanchullo  
que se tiene en proyecto, y esto es  
una coacción perfectamente definida  
en la ley electoral, que tenemos en-

tendido ha sido denunciada al Juzga-  
do, aunque á luchas de esta índole  
preste poca atención el Alcalde, acos-  
tumbado á realizarlos como cosa co-  
rriente y natural.

En cambio, otras notificaciones que  
tiene la obligación de hacer, como son  
las bajas de consumos del extrarradio  
acordadas por el Delegado de Hacia-  
da desde el 28 de Agosto, aun no le ha  
parecido oportuno notificarlas y en la  
Alcaldía están durmiendo el sueño  
eterno.

Así es el contraste de la frescura y  
de la ilegalidad.

Hacer lo que no le incumbe.

Dejar de hacer lo que es su deber  
inevitable.

## ...Y tente tieso

Estamos de perfecto acuerdo con la  
siguiente gaceta, del bien escrito  
colega *La Justicia* y por eso la repro-  
ducimos:

«La apertura de Cortes es probable  
sea sepultura del gabinete conserva-  
dor, cuya vida está ya en su término.  
Yo no quiero mal á nadie; pero en este  
caso deseo la muerte del Gobierno,  
pues yo, entre Maura gobernante y la  
viruela, me quedo con la última. ¡Y  
el cólera antes que con él!»

¿Que quienes van á llorar al Go-  
bierno?

Llorarán la muerte del Gobierno  
los caciques murcianos, la grey carca,  
los soberbios furibundos clericales  
y los socios de la Vasco-Castellana.  
Llorará Comillas, llorará Vickers,  
el constructor de la futura escuadra,  
llorarán los postes telegráficos,  
y también llorará la hojadelata.  
Llorarán los molinos del Segura,  
y los socios de la Hispano-Americana,  
llorarán los del Monte (1) de Jerez  
a muerte del perincito y gran Maaral

¡Pobrecita Perla! Tanto tiempo sin  
que nos ocupásemos de ella, sin que  
sacásemos á luz sus preciosísimos  
chistes involuntarios... debe estar in-  
consolable.

Aunque no hay motivo para tanto.  
¿No está ahí el *convertido* Sebastián de  
Duque, con mas balazos en su cuer-  
po... literario que presos han habido  
en Cataluña?

Y que tiene la honra de haber sido  
el precursor. Porque *La Perla*—¡asómbrense  
ustedes!—se convierte oficial-  
mente en católica.

No podía ocurrir de otra manera.  
Un periódico que nació para cultivar  
la pornografía, siguió barbarizando  
con los *bragaos* y terminaba come-  
tiendo á diestro y siniestro asesina-  
tos... aunque literarios no podía ter-  
minar ya de otro modo. ¡Haciéndose  
católico!

¿Leyeron ustedes «El Colmo»? ¿No?  
Pues es ¡el colmo!

(1) De piedad

Hay que confesar que el autor de ese articulejo gasta una ironía refinada, no por encubierta menos mordaz. Y tiene una pluma de sorprendente facilidad y elegancia. Estaría muy en su lugar... escribiendo anuncios.

Aunque, al fin y al cabo, «El colmo» no es más que un reclamo inmodesto.

Los nervios que se le han puesto de punta al inspirado escritor y le han inspirado... eso.

Y ya se sabe que la Cólera es mala consejera. Pero si en el parto ha tenido también intervención, como se trasluce, la Soberbia... ¡El colmo!

¡El colmo! Verdaderamente es un título que se presta a mil aplicaciones.

Por ejemplo: a nosotros, además de una ridiculez, nos parece *el colmo* que haya quien pretenda monopolizar la *democracia*.

Que haya quien quiera encubrir con un manto tan brillante como el de la *libertad*, las ambiciones y egoísmos personales.

Que exista quien desee presentarse como víctima, para despertar la compasión del pueblo, habiendo sido vencido en lucha abierta.

Que se capa de *democracia* se pretenda implantar en Elche una oligarquía.

Y otras muchas cosas que hoy no están en sazón de decirse, pero que iremos poco a poco revelando al pueblo, para que nos vaya conociendo a todos.

¡Bravo, camaradas!

Desde primeros de mes, hasta la fecha, han ingresado en nuestra sociedad diez ó doce jóvenes más, que se han convencido de la importancia social y política que ha de revestir nuestra obra, y han venido á ocupar su puesto de combate á nuestro lado.

Aunque impíos, nos vamos convenciendo de que el famoso «Creced y multiplicaos», lo dijo Dios dirigiéndose á nosotros, para hacer rabiar á algunos envidiosillos.

Porque aunque les asombre á nuestros lectores, también nosotros los tenemos.

Y les advertimos que si esperan á vernos desfallecer en el camino que llevamos, pueden tomar asiento reposadamente, pues aún *hemos de conseguir hacer de Elche un paraíso*.

## ¡Moralidad, amigo!

Hasta nosotros ha llegado el rumor de un hecho censurable, que no queremos afirmar aunque nos garantizan su certeza. Solamente preguntamos:

¿Es cierto que la Diputación Provincial acordó conceder cinco subvenciones de cien pesetas á los centros obreros de Alicante, Elche, Alcoy y Callosa, con objeto de que uno ó dos obreros de cada centro visitasen la Exposición Regional?

¿Es cierto que todos los centros ci-

tados han recibido su subvención, excepto el de nuestra ciudad?

¿Es cierto que la subvención de éste fué entregada por el Sr. Cervera, presidente de la Diputación, á D. Alfredo Llopis Castelado, estimándolo conducto mas seguro, para que la entregase al Centro de la localidad, y que se ha *extraviado* por el camino?

Esperamos que el turbulento periodístico canalejista conteste á estas preguntas, para saber á qué atenemos; y si resulta esto cierto, ¿qué diablos vamos á confiar la administración del pueblo á quien en su administración particular ocurren estas cosas?

## El Partido Liberal en el Poder

No podía suceder de otra manera. Lógicamente pensando, no podía concebirse que el Gobierno maurista sobreviviere á la tempestad exterior é interna que su torpeza y reaccionarismo incalificables, han logrado desatar.

Después de dos ó tres sesiones parlamentarias en que nuestro ilustre jefe Sr. Moret ha pedido estrecha cuenta de su gestión al nefasto Maura, éste no ha tenido mas remedio que dimitir dejando á otro más experto político que solventase las dificultades enormes que ha acarreado á España su inadjetivable proceder.

Ocupa, pues, actualmente el poder, un ministerio liberal, formado por los eminentes hombres públicos siguientes:

Moret: Presidencia y Gobernación.  
Pérez Caballero: Estado.

Martínez del Campo: Gracia y Justicia.

Luque: Guerra.

Alvarado: Hacienda.

Gasset: Fomento.

Coucas: Marina.

Barroso: Instrucción pública.

El pueblo español deseaba ardentemente la caída de Maura, que solo ha conseguido en el Poder hacerse odioso de la Nación. No es extraño, pues, que haya acogido jubilosamente al nuevo Ministerio, en el que se vislumbran nuevos y progresivos derroteros de libertad y regeneración.

## FRAGMENTO

Minas de sangre, minas de muerte guardaba el Gurugú en sus entrañas infernales. Cuando los ricos, los poderosos pasen en el ferrocarril camino de Benibufrar á visitar una de las fuentes de sus riquezas, tendrán que pasar forzosamente por delante del baranco del Lobo. Y forzosamente también, una legión de espectros se levantará del funeral barranco, y les saldrá al encuentro, queriéndoles gritar con sus bocas abiertas y destrozadas, y queriéndoles mirar con las

cuencas de sus ojos sin ojos, y les harán gestos horribles con sus brazos yertos que maceró el suplicio.

No envidias el poder, no envidies el oro. Todo eso que cuesta el remordimiento. Todo eso que hace á los poderosos ir por la vida seguidos á todas horas, á la luz de los días y en la penumbra de las noches, perseguidos por una legión de muertos, destrozados y mutilados, que les gritarán y les acosarán recordando su muerte y su tormento.

Manos hay que, como las de Macbeth, no se podrán lavar jamás la sangre que las cubre.

Pedro de Répide.

†

### El Tío Paco

HA FALLECIDO

La Literatura, la Lógica y el Sentido Común, están de enhorabuena.

R. I. P.

## INFORMACION

Aunque algo tarde, vaya nuestra protesta franca y leal por la inhumana represión que el Gobierno maurista ha verificado en Barcelona.

Descubramonos ante los cadáveres de las víctimas; particularmente de Ferrer, campeón de las ideas racionalistas en España, á quien se ha fusilado como simbolo de la libertad de pensar.

Que este aparente retroceso de la vida española, sirva para afirmarnos mas en los ideales progresivos.

La anterior semana dejó de existir en Villena, su residencia, D. Nazario Navarro Zúñiga, hermano político de nuestro digno Presidente honorario, el prestigioso abogado y consecuente político D. Andrés Tarí Sánchez.

Al justo dolor que embarga al señor Tari y familia, unimos el nuestro sincero y afectuoso.

Viernes, sábado y domingo, solazáronse los vecinos de los barrios de San Miguel y del Carmen, con selecto programa de festejos que han merecido el aplauso unánime de la opinión por su corrección y buen gusto en la elección y ejecución de todos los números de que constaba.

Hubo diversiones para todos los gustos; música, carreras de bicicletas y de pollos, danzas, palmeras de artificio y derroche de bombas.

La iluminación eléctrica y el ador-

no de las fachadas de las casas, no tuvo nada que desear.

La Comisión organizadora de los festejos estuvo acertada, y el orden y compostura de vecinos y asistentes á las fiestas, fué en extremo halagador, no notándose ningún incidente, ni igual que ninguna nota discordante.

Las tales fiestas populares han sido de las mejorcitas celebradas en Elche.

Victima de rápida y cruel dolencia falleció en Elche, el día 11 del corriente, la Sra. D.<sup>a</sup> Dolores Bañón Rizo, madre de nuestros queridísimos amigos y correligionarios, D. Joaquín y D. Fausto Román Bañón.

El entierro, que tuvo efecto en la tarde del mismo día, fué una verdadera manifestación de duelo, lo que pone de relieve las muchísimas relaciones de que gozaba la finada.

A sus hijos, hermanas y demás familia, damos la expresión de nuestro mas sincero pésame.

El presente número de DEMOCRACIA debió aparecer el pasado domingo.

No fué culpa de esta Redacción la demora sufrida. Fuerza mayor nos obligó á ello, y si algún original resulta falto de actualidad, conste, que el presente número correspondía á la semana anterior.

Sirva esto de disculpa, entre nuestros abonados y lectores. Y los que propalaron la noticia del fallecimiento de DEMOCRACIA, sepan, que aún goza de próspera y lozana vida.

## ELECTORES

Votar la candidatura conservadora, es favorecer una vergüenza nacional.

Votar la candidatura conservadora, es apoyar al partido que nos ha deshonrado ante Europa y que ha enlutado á tantas familias españolas.

Votar la candidatura conservadora, es prestar ayuda al neísmo mas desenfrenado

Votar la candidatura conservadora, es enaltecer la inmortalidad y la ineptitud.

Contra el nefasto partido conservador se alzan airados, de sus tumbas, los que murieron en el Barranco fatídico del Lobo y en la trágica Semana Roja de Barcelona.

Electores: ¡No lo voteis! Depositad vuestros sufragios en favor del candidato liberal que representa la moralidad y la justicia frente á la inhumana comanditaria mauro-canalejista, que ha convertido en feudo suyo, en materia explotable, la Diputación.

No pequis de cándidos, ilicitanos, dando crédito á los castillos en el aire que forma una imaginación calenturienta. Examinad, meditado de parte de quien se halla la razon y emitid vuestro voto con entera justicia.

Imprenta de Guijarro.—Alicante

**CONFITERIA Y REPOSTERIA**

**TOMÁS GARCÍA MARTÍNEZ**

FABRICA DE TURRONES DE  
Excelente surtido en dulces y pastas.

Ventas al por mayor y detall

**CORREDERA Y PLAZA**

TODAS CLASES  
Especialidad en tortas y mazapanes

DOCTOR CAMPELLO—ELCHE

**CONFITERIA Y PASTELERIA**

**MOVIDA A ELECTRICIDAD**  
Surtido de Frutas de cera con imágenes  
**JOSE TORRES**  
Proveedor de la Real Casa — Condecorado por S. M. —

CORREDERA, 30 — ELCHE

**DISPONIBLE**

**GRAN SURTIDO**

en cuerdas y bordones para toda clase de instrumentos.  
Encordados para guitarras, á 1'40, 0'95, 0'75 pesetas.  
Id. para bandurrias, á 1'85, 1'35, 1'15 idem.  
Id. para violines, á 1'80 1'05 idem.

**AURELIANO BOTELLA**  
Tienda de ultramarinos y comestibles  
Mayor Ciudad, 1  
y Plaza de Abastos, 47 y 48.—Elche

**FONDA Y RESTAURANT DEL COMERCIO**

DE LA  
**Viuda de Francisco Román**  
Plaz Mayor y Troneta, 3 — Elche.

**LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMP. NA. D. SUG. ROS REUNID. S  
CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

Subdirector de la provincia, D. Julio Maluenda Puig, Paseo de Mendez Nuñez, números 46 y 48.—Alicante.  
Agente en Elche,  
**ROGELIO FENOLL TARÍ.**  
Plaza Mayor núm. 11.—ELCHE.

**TIENDA DE "EL CHAVAL"**

GRAN CASA DE COMIDAS  
DE  
**Manuel Cerdá Serrano**  
Esmero, prontitud y economía.  
Hay habitaciones para huéspedes.  
PLAZA DE ABASTOS (FRENTE AL REPSO) ELCHE  
La casa en que se come más barato.

**LA ECONÓMICA**

CASA DE COMIDAS  
DE  
**MARCELINO FERRE**  
Plaza de Abastos, 12.—Elche.

Aseo, prontitud y economía.  
Se admiten huéspedes.

**LA CONFIANZA**

FONDA Y RESTAURANT  
DE  
**JOSÉ BERNAD VALERO**  
Sagasta, 2.—Elche

Servicio de carruajes á todos los trenes.

**LA MODERNA**

**SALON PELUQUERIA**

DE  
**HERMANOS BERNAD**

CALLE del TEATRO, 6.—ELCHE

Prontitud, economía, esmero

Excelente servicio, higiene

**PERSIANAS**

de todas clases.—Precios reducidos

PEDRO VIVES.—Carmen, 15, Elche

**EL DIBUJO DE GUSTO**

Se realizan 1.000 trajes (en corte) de color y negros á precios del verdadera ganga. OCASION VERDAD.  
Bonita colección en trajes de hilo; los de 1'35 pesetas vara, á 1'10 metro; los de 1'60, á 1'25; y los de 2 pesetas á 1.60.

Inmenso surtido en colores de pantalón.  
Animense y no dejen de aprovechar esta verdadera realización.  
Pedid muestras y os convencereis de la realidad.

Representante:  
**Juan Antonio Leguey Ruiz**  
Corredera, 16.—ELCHE

**CORREDOR DE FINCAS**

Se hacen toda clase de gestiones para la venta y compra de fincas rústicas y urbanas, con prontitud y fidelidad, por el corredor.

**JAIME QUILES PASTOR.**—ELCHE

**DISPONIBLE**

**DEMOCRACIA**

Administración: Plaza del Dr. Campello, 43.—ELCHE

Provincia de

Sr. D.